

– преобладание тех или иных источников финансирования зависит от специфики конкретной программы, возможностей бюджета и наличия собственных средств организаций агропромышленного комплекса.

Литература:

1 Пресс-релизы об исполнении бюджета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.minfin.gov.by> – Дата доступа: 20.10.2015.

2 О государственной аграрной политике [Электронный ресурс]: Указ Президента Республики Беларусь, 17 июля 2014 г., № 347. – Режим доступа: <http://president.gov.by/uploads/documents/347uk.pdf>. – Дата доступа: 31.05.2016.

*Д.А. Пролейчик, Е.А. Демьянович*

*УО «Могилевский государственный университет продовольствия»  
(Республика Беларусь, Могилев)*

## **ЗНАЧЕНИЕ НЕРАСПРЕДЕЛЕННОЙ ПРИБЫЛИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

Финансовым результатом хозяйственной деятельности любого предприятия является прибыль или убыток, который выступает в роли определенного экономического эффекта. Для предприятия финансовый результат – это «индикатор» его стремления к получению максимальной прибыли.

Чистая прибыль может быть направлена на различные цели, в том числе на увеличение уставного капитала, на создание резервного капитала, на погашение убытков прошлых лет, на выплату дивидендов собственникам и на другие цели социального характера [1].

Важным является вопрос эффективного использования нераспределенной прибыли. Во-первых, инвесторы прибыльного предприятия ожидают хорошую отдачу от своих инвестиций. Во-вторых, они заинтересованы в развитии предприятия, так как в этом случае оно будет приносить больше прибыли, а значит, их дивиденды возрастут. Для роста и развития предприятия, собственники должны вкладывать в него нераспределенную

прибыль, расширяя деятельность, что в долгосрочной перспективе приведет к повышению доходности и цены активов предприятия, а инвесторы будут зарабатывать больше, чем в случае, если бы они изначально требовали высокие дивиденды.

Нераспределенная прибыль, с точки зрения бухгалтерского учета, с одной стороны – это регулирующий дополнительный счет к счетам уставного и дополнительного капитала, а с другой стороны – это источник собственных средств предприятия. Собственники дают свои средства предприятию, а значит вправе потребовать их в виде повышенных дивидендов обратно. Счет 84 «Нераспределенная прибыль» [2] отражает информацию о сумме полученной предприятием прибыли, которая подлежит распределению. По дебету данного счета отражаются выплаты доходов учредителям предприятия, отчисления части прибыли в государственный целевой бюджетный фонд национального развития, в резервный фонд.

Таким образом, с точки зрения бухгалтерского учета после выплаты дивидендов, отчислений и прочего распределения, на счете 84 «Нераспределенная прибыль» остается накопленная за весь период деятельности сумма прибыли предприятия, которая еще не распределена и подлежит распределению. Однако, с точки зрения финансовых потоков, эта сумма прибыли фактически является реинвестированной прибылью в текущую или инвестиционную деятельность предприятия, которая уже им используется, а, следовательно, является важным источником собственных финансовых ресурсов.

Дискуссионным является вопрос, с какой целью определяется нераспределенная прибыль именно как источник финансовых ресурсов, ибо она является одним из основных показателей деятельности предприятия для внешних пользователей. Понятие «источника» для финансового менеджмента в первую очередь проявляется в вопросах планирования финансового обеспечения деятельности. Однако данные синтетического и аналитического бухгалтерского учета, а также бухгалтерской финансовой отчетности предоставляют нам информацию только «по факту», то есть без учета возможных «ожиданий».

Подход, определяющий нераспределенную прибыль как источник финансовых ресурсов, позволяет идентифицировать

факторы, влияющие на формирование конечного финансового результата, что намного важнее в процессе принятия стратегических решений, нежели использование фактических данных, которые попросту являются базой для дальнейших расчетов.

Таким образом, изучение нераспределенной прибыли и ее значения в деятельности того либо иного предприятия необходимо осуществлять не односторонне, а путем синтеза бухгалтерского и финансового подхода, что позволит с одной стороны собственнику оценить эффективность его вложений, а с другой, выявить факторы и оценить ожидания дальнейшего роста «бизнеса».

Литература:

1 Зверович, С. Л. Учет нераспределенной (чистой) прибыли, непокрытого убытка и расходов на потребление / С.Л. Зверович, Т. Л. Кравченко // Бухгалтерский учет и анализ. – 2009. – № 2. – С. 19–22.

2 Типовой план счетов бухгалтерского учета и Инструкция о порядке применения типового плана счетов бухгалтерского учета: постановление Министерства финансов Респ. Беларусь, 29 июня 2011 г., №50 // Консультант Плюс: Беларусь. [Электронный ресурс] / ЮрСпектр, Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

*Е.С. Рыбалтовская*

*УО «Белорусский государственный экономический университет»  
(Республика Беларусь, Минск)*

## **ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ БАНКОВСКОГО ПРОЦЕНТА НА МИКРОУРОВНЕ**

В научных публикациях посвященных исследованию функционирования процентного канала трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики в результате дается оценка влияния процентной политики центрального банка на макроэкономические показатели, такие как объем инвестиций, объем ВВП и др. В связи с тем, что макроэкономический результат страны за отчетный пе-